

· 名医经验 ·

# 运用“通补法”治疗慢性腰痛的临床体会

——杭州市中医院骨伤科 郑晓闻

指导 徐竹隐

“通补法”即是将通利活血与补虚扶正二法结合使用的一种治疗方法，它是我院骨伤科副主任医师徐竹隐老中医临床常用的治疗腰腿痛的经验方法之一。几年来我们一直将此法作为治疗腰痛的基本法则，用于慢性损伤性腰痛患者，屡获良效。结合中医病机谈点个人的临床体会，请同道批评指正。

## 一、病机初探

慢性损伤性腰痛是指腰部性损伤后迁延不愈，或由于各种原因导致腰部积累性劳损而引起的一种慢性腰痛病。关于其发病原理，根据《素问·脉要精微论》“腰者肾之府，转摇不能，肾将惫矣”的论述，历来医家均认为与肾的关系最为密切，故往往责之为肾虚。如《景岳全书》中说：“腰痛证凡悠悠戚戚，屡发不已者，肾之虚也。”《普济方·腰痛门》也说：“盖诸经皆贯于肾而络于腰脊，肾气一虚，凡中风受湿，伤冷蓄热，血涩气滞，水积壅伤，与夫失志作劳，种种腰痛，尽见而层出不穷矣。”殊不知，伤科腰痛非同内科，究其因与损伤有关，肾虚固为其本，损伤之因亦不可不究。从临幊上看，此类患者多有不同程度的外伤史，无论是直接损伤还是反复劳损，也不管是新伤还是旧损，其结果皆为腰背部筋膜受到损害以致局部气血运行障碍而淤滞不通。腰痛进入慢性期后，损伤大多未愈或未痊愈，使局部病变影响到全身，而表现出种种虚象，其中的气血不足，肝肾两亏的为突出。虚损的结果既可推迟局部损伤的修复，又为外邪的侵入创造了条件。因此慢性腰痛在临幊上常体现着“虚”、“淤”相交替的复杂病机，需要说明的是，这里所说的“淤”，并非单纯指“淤血”而言。而是指经脉淤阻不通的病机变化，还要体现在以下二个方面：（1）经脉淤阻：临幊可见，本病大多从急性腰痛转化而来，一般多有损伤史（为闪扭、撞击或强力举重等）。由于外伤而致气滞血淤，加上失治或误治，使淤血留而不去。引起经脉的淤阻。（2）经脉涩滞：由于病延日久，正气内虚，

无力鼓动，使得经脉运行不畅而涩滞，或由于气血虚弱，腠理不固，外邪乘虚而入，以致经脉痹涩不畅。

综上所述，慢性损伤性腰痛的病机可总括为“虚”和“淤”两个主要方面。然而，“虚”和“淤”并不是两个孤立的病机。经脉淤阻，气血运行不畅，气血的生化就受到障碍。脏腑筋膜失去气血的濡养，可进一步导致心虚。可谓，淤血不去，则新血不生。反之，脏腑，气血虚弱，不仅影响了腰部功能活动的正常进行，使之更易发生损伤，而且，由于长期虚损，气血生化无源，元气衰惫，推动无力，也可使经脉涩滞不畅，甚至停而为淤。如《医林改错》中可说：“元气既虚，必不能达于血管，血管无气，必停留而淤。”可以说，“虚”和“淤”是本病发生发展过程中两个相互关联的病机，它们之间不仅相互影响，而且相互转化。临床必须充分认识到这一点，才能辨证得法。

## 二、治法刍议

本病“虚”“淤”相兼的病变机理，结合《内经》“虚则补之”，“实则泻之”，及“疏其血气，令其条达，而致和平”等有关条文，采用“通补法”治疗慢性损伤腰痛，不仅能达到补虚扶正，壮肾固腰之目的，而且能使腰部经脉疏通条达，损伤得以修复。

可谓“通”乃通利，疏导之意，主要有活血行气。化淤散结，舒筋活络和祛瘀通络等作用。可谓“补”者，则有补益扶助的意思，主要是补养气血、补益肝肾，壮筋健骨等。一方面，通过补养气血、肝肾等，以培补正气，协调阴阳，使气血充盈，推动有力，则正能达“邪”；另一方面，通过调畅经络气血，以散淤通滞，祛邪外出，使“邪”去而正能安。二者结合，补虚而不恋“邪”，祛“邪”而不伤正，补中有通，通中寓补。由于气血充盈，经脉和畅加快了损伤的修复，又防止了外邪的侵入，则腰痛自愈矣。然而，腰痛之因，并非一途，何况本病又多虚实夹杂，孰多孰少？孰主孰次？补多恐致留邪，攻多又忌耗正，治之非易。在具体运用“

“通补法”时还必须正确把握阴阳之盛衰，邪正之进退，标本之缓急，细细辨之，方能施治无误。如腰肌劳损急性发作者，因其“邪”势较急，治宜攻“邪”为主，兼护其正，切不可急于求成，通利太过。张景岳说：“攻者，可以攻邪，然必藉元气以为帅。”临床可见，未有邪不去而正能安者，亦未有正气虚而邪能去者。若为淤血化燥化热，灼伤阴津者，尤忌香燥苦烈之品，但宜甘寒清润以救阴泻火。否则，纵使“邪”气已去，亦每留羸弱之躯。又如损伤腰痛后期，“虚”多而“实”少，治当扶正祛邪，助之使通；因其“实”虽少，亦不可不顾，否则一味滋补，易使“邪”着经脉，壅塞不通，反助“邪”而伤正气，导致“邪”留不去，病势缠绵而他变迭起点。《证治汇补·腰痛》中说：“凡诸痛本虚标热，……又不可纯用参芪大补，大补则气旺不通而痛愈甚。”凡此种种，如能用心审察，加上辨证得法，自然效如桴鼓。

### 三、辨证运用

由上可知，“通补法”是综合了泻实和补虚的一种特殊治疗大法。由于病有淤血和痹证之分，人有气血不足和肝肾亏损之不同，故在临证时，尚需进一步辨证施法。现将我们临床常用的治法分述如下：

(一) 活血强腰法：具有活血化淤，强腰固肾之功。用于腰肌劳损急性发作者。症见腰痛患者，因姿势不当或轻微外伤后，突然发作，疼痛难忍，痛如锥刺，转侧俯仰均受限，行动不便，脉象多弦或微涩。

处方：归尾泽兰汤（经验方）

归尾12克、泽兰10克、丹皮9克、玄胡10克、陈皮5克、丝瓜络10克、川断12克、补骨脂8克、杜仲12克、三七粉3克。

参考方：泽兰汤《医学心悟》

(泽兰、丹皮、牛膝、桃仁、红花、归尾、三七、赤芍)。

(二) 补肾活血法：具有补肾强腰，活血舒筋之功，主要用于陈伤腰痛而经脉淤阻不畅者。症见腰痛反复发作，时轻时重，发作时痛如针刺，转侧艰难，日轻夜重，腰部多有固定的压痛点，拒按，或伴腰膝作软，易疲劳，舌红边紫，无苔或少苔，脉象多沉弦或沉涩。

处方：自拟“通补方”（经验方）

熟地15克、当归12克、赤白芍各10克、泽兰10克、红花5克、玄胡10克、陈皮5克、狗脊12克、杜

仲12克、川断12克。如淤血偏重，去熟地加生地12克、并三七粉3克；肾虚明显去赤芍，红花，熟地用量可增至30克，并可加补骨脂8克，菟丝子15克，兼有风湿者酌加桑寄生12克、秦艽8克、米仁等。

参考方：补肾活血汤《伤科大成》

(熟地、杜仲、杞子、故纸、菟丝子、归尾、没药、萸肉、红花、独活、淡苁蓉)

(三) 温通补肾法：具有补肾壮腰，温阳通络的作用，用于腰肌劳损而兼肾阳虚亏者。症见腰部隐隐作痛，痛势较缓，喜按喜柔，遇寒则甚，得温便舒，伴手足不温，口淡不渴，舌质胖嫩或边有齿痕，苔白腻或滑润，脉沉或迟。

处方：温补方（经验方）

熟地25—30克、白芍10克、陈皮5克、焦冬术12克、杜仲12克、补骨脂8克、川断12克、山药15克、狗脊12克、当归12克、巴戟天12克。

参考方：右归饮《景岳全书》

(附子、肉桂、山萸、杜仲、熟地、山药、杞子、炙草。)

(四) 滋阴清润法：具有滋阴清热，益肾通络的作用。用于腰肌劳损兼阴虚内热者。症见腰部酸胀作疼，筋脉拘挛不伸，活动不利，伴头晕耳鸣，咽干少寐，烦躁易怒，小溲黄赤，舌红少津，苔薄黄而燥或见光剥苔，脉弦细数。

处方：滋阴清络饮（经验方）

熟地30克、白芍10克、陈皮5克、焦冬术12克、当归12克、杞子12克、知母6克、泽泻5克、山药12克、茯苓12克、丹皮9克、忍冬藤15—30克。

参考方：知柏八味丸《医宗金鉴》

(知母、黄柏、熟地、山药、萸肉、茯苓、丹皮、泽泻。)

(五) 补虚通痹法：具有调补气血、肝肾、通经活络，祛痹止痛等作用。用于慢性损伤性腰痛气血、肝肾亏损合并风、寒、湿邪外感者。症见腰部酸胀重痛，反复不已，与气候变化关系甚为密切，或痛连项背，并有关节游走性疼痛，或腰背拘急，畏寒喜暖，或腰胀重滞、困倦，小便不利。兼气血不足者则四肢乏力、纳差，或肢体麻木、屈伸不利。兼肝肾两亏者则腰重不举，目眩耳鸣或遗精自淫等。

气血不足者治宜补气血，强筋骨，祛风湿。

处方：“三两半”方（经验方）

黄芪30克、当归30克、淮牛膝30克、防风15克或“加减八珍汤”方（经验方）党参15克、黄芪15克、熟地25克、白芍10克、陈皮5克、白术12克、当归

12克、山药15克、茯苓12克、川断12克、杜仲12克、寄生12克、肝肾亏损者以“独活寄生汤”加减。

处方：寄生12克、独活6克、熟地30克、白芍10克、陈皮5克、白术12克、秦艽8克、豨莶草12克、老鹳草12克、淮牛膝12克、玄胡10克、杜仲12克。

偏于寒者，去豨莶草、老鹳草，加细辛、巴戟天、苁蓉等。

偏于热者，去熟地、白术、陈皮，加生地、丹皮、黄柏、忍冬藤等。偏于湿者，熟地减半，加生苡仁30克、茯苓12克。夹有瘀血者，酌加丹参，三七粉等。

#### 四、病例举例

(1) 倪××，男性，37岁，工人，门诊号：10423初诊，1983年5月9日。

二年前曾因搬提重物伤腰，嗣后常遗有腰酸背痛，就诊前日弯腰起立时用力不当，再次扭伤腰部，次日晨起后腰痛加重，起坐艰难，动则痛如锥刺。腰骶部压痛(++)，痛处固定，屈膝屈髋试验(+)，舌质淡，脉弦稍数，以“归尾泽兰汤”加减为治，地必虫、补骨脂，另外敷大伤膏。

复诊：5月13日

自诉药后腰痛明显减轻，起坐行走已不感困难，唯腰骶部尚感酸胀疼痛，压痛轻微，屈膝屈髋试验(一)，脉象微弦，遂投以“通补方”，五剂而身体安。

[按]本例患者陈伤未能尽愈，加上用力不当再次扭伤腰部，致使气血受损，经脉运行受阻，淤血内停，使腰痛卒然加剧、证属腰肌劳损急性发作，标病甚急，故治宜活血化淤为主，佐以补肾强腰，由于筋脉通畅，腰痛自能缓解。

(2) 范××，男性，39岁，教师，门诊号：36184

初诊：1983年10月13日

患者廿余天前因打排球时扭伤腰部，经其它医院中药、推拿治疗后症状稍有缓解，近日因批改作业经常熬夜，致使原部位腰痛重新加剧，痛如针刺，转侧不便。两侧腰肌于第3腰椎横突处均有固定的压痛点，而以左侧较甚，伴有腰肌紧张，直腿抬举试验左55°、右70°，分髋试验(一)舌苔红，薄、脉弦，治用补肾活血法。

外用跌打损伤膏敷贴患处

二诊：10月18日

进药后腰部渐感松快，转侧时较前灵活，腰肌紧张感消失，直腿抬举左70°，右85°。病情较前好转予原方五剂。

三诊：10月25日

前方连服十剂后，腰部疼痛而渐消除，局部压痛已不明显，抬腿试验(一)，仅弯腰时尚有轻微板滞感，脉沉，治拟补肾强腰法，以六味地黄汤加杜仲、川断、当归、桑寄生、牛膝服七剂，以资巩固疗效。

[按]该患者本系扭伤所致，气血淤阻经络，不通则痛，由于延误治疗，致使淤血未得尽散，留而为患，“淤血不去，则新血不生”。复因劳累过度，精血耗损，故使症状加重，证属肾虚淤阻，用补肾活血法，故能获效。

(3) 谢××，女性，54岁，工人，门诊号：213

初诊：1983年7月9日

主诉腰部时发酸痛已年余，近日因气候变化无常使疼痛加剧，并有酸胀重滞感，痛连左侧臀部及大腿，步履不便。检查：两侧腰肌、左肾上区、左下肢均可触到多处压痛点，直腿抬举及分髋试验均(+)，舌质胖苔薄，脉细弦。治用补肾宣痹。

处方：桑寄生12克、独活5克、熟地30克、白芍10克、焦冬术12克、陈皮5克、玄胡10克、杜仲12克、豨莶草12克、秦艽8克、牛膝12克、川断12克、伍剂。

二诊：7月31日

诉因前药过后好转而未及时复诊，近日来因家务事劳累后腰痛又甚伴两腿酸软乏力、余症同前，故仍以前法治之。

处方：同上

焦冬术12克、陈皮5克、山药15克、秦艽8克、淮牛膝12克、川断12克、杜仲12克、玄胡10克伍剂

此后复诊时以本方加减，前后连服廿余剂，症状基本消失。

[按]本例患者已年逾半百，素患腰痛年余，肝肾本已不足，复因反复劳伤，营卫失和外邪因之而入，痹阻经络，致腰痛反复不愈，证属肝肾虚兼夹风湿为患。故治宜补虚通痹法，扶正气以祛“邪”，助肝肾使之通和，“邪”去正安，则腰痛自愈。

附参考书目：《素问·脉要精微论》、《景岳全书·卷二十五·腰痛》、《普济方·腰痛门》、《医林改错·论小儿抽风不是风》、《证治汇补·腰痛》、《素问·玉部九候论》、《素问·至真要大论》。